美大选"圈外人"为何闹得风生水起?

随着美国共和党总统竞选人克鲁兹 和卡西奇退选,特朗普成功"逆袭",由普 遍不被看好的共和党"圈外人"和"满嘴 跑火车的笑柄"一跃成为共和党唯一总 统候选人。本期"论坛"特请专家解读,为 何特朗普如此不受共和党高层待见,却 如此受美国民众支持。



韦宗友

/ 特朗普竞选自买单不靠富豪

答:共和党大佬视特朗普为异 类和异端,从国会参议院军事委员 会主席麦凯恩到国会众议院议长 瑞安,从2012年共和党总统候选 人罗姆尼到布什家族的两位总统 和退出共和党总统候选人提名战 的杰布·布什,都对特朗普表现出 极度不信任甚至是蔑视。他们甚至 不顾共和党的惯例,表示将不参加 7月在克利夫兰举行的共和党全 国代表大会。罗姆尼等人还曾联名 写信反对特朗普竞选,认为如果特 朗普成为共和党总统候选人,意味 着将下届美国总统宝座拱手让给 民主党候选人希拉里

而特朗普的确不是省油的灯, 共和党建制派即政治精英阶层对 他的不屑与不信也并非全然出于 偏见。早在2015年6月宣布角逐 共和党总统候选人时,他就高调炫 富,强调"我很富有,我真的很富 "。尽管这话听着刺耳,倒也无伤 大雅。但特朗普炫富的目的并非让 人羡慕他的财富, 而是剑有所指: 他无需像其他总统竞选人那样要 巴结权贵阶层,成为他们的代言人 和政策回声

特朗普从宣布参加竞选时就 宣称,将动用自己的财富提供资金 支持,不需要奴颜媚骨地向富豪筹 款,从而斩断美国总统选举中广受 诟病的"里金政治"和金钱对权力 的腐蚀渗透。这一招不仅对民主党 总统候选人希拉里那样需要向富 豪筹集巨额竞选资金、与权贵阶层 有着割不断理还乱的联系的圈内 人具有杀伤力,对共和党内其他总 统候选人,包括杰布·布什、克鲁兹 及卢比奥等同样具有极大杀伤力。 他曾嘲笑克鲁兹和卢比奥是富豪

的傀儡,要看他们的脸色行事 特朗普宣布竞选共和党总统

候洗人时 正值非法移民问题在美 国广受关注。大批来自中美洲的非 法移民沿着美墨边界源源不断涌 入美国, 引起美国民众的恐慌,要 求政府采取严厉措施限制非法移 民涌入。特朗普在移民问题上持异 常强硬立场,甚至将墨西哥裔非法 移民与强奸犯划等号,要在美墨边 界筑起高墙长城,并让墨西哥政府 埋单,显然是为了迎合民众。然而 对共和党建制派而言,特朗普对墨 西哥裔乃至拉美裔移民的丑化和 强硬立场 无异干将已经成为美国 第一大少数族裔、在大选中具有举 足轻重影响的选民推向共和党的 对立面。

对干共和党建制派一贯专持 的自由贸易,特朗普则更加强调公 平贸易,认为到目前为止美国缔结 的自由贸易协定都是愚蠢的协定, 损害了美国人民的利益。他反对北 美自由贸易协定,反对跨太平洋伙 伴关系协定(TPP),声称正是这些 愚蠢的自由贸易协定将大量工作 机会流失到国外,让美国工人遭受 失业和经济困顿。

特朗普甚至威胁要解散北约, 解除美国从欧洲到亚洲的军事条 约义务、让富裕的欧洲和日本、韩 国为自身安全承担应有的责任。这 样,美国就无须为那些与自身安全 毫无关系的国家和地区承担保护 责任,军费开支可以大幅降低,可 以将更多金钱用干国内建设和经 济振兴。即便是核扩散这一被视为 不可逾越的政策红线,在特朗普看 来也不值得大惊小怪、大动干戈。 他对待军事、核扩散及同盟义务的 看法,与共和党一向高度重视军 事、核扩散及海外军事义务的传统

此外,特朗普对待女性,堕胎、 少数族裔以及穆斯林的看法,也让 共和党建制派感到难堪。

②"大嘴"敏锐捕捉普通民众心声

答:尽管言辞激烈,但特朗普在 一系列国内国际问题上的杰度 确 实有意无意道出了广大普通民众的 心声,特别是在心怀不满、却被政治 正确长期压抑的中下层白人阶层产 生了强烈共鸣。

近年来,美国政治选举中的黑 金政治现象愈演愈烈。2010年美国 最高法院在对"联合公民案"的裁决 中. 判定"超级政治行动委员会"可 以在竞选中无限制捐款, 为组织或 机构的无限制政治捐款打开了方便 之门。2014年最高法院又废除了个 人对多个选举候选人、政党和政治 行动委员会捐款总额的上限, 从而 为大金主影响选举提供了极大便 利。选举日益成为烧钱、拼钱的游 戏、候选人不得不掏空心思筹集竞 选资金、竭力讨好金主。选举政治的 "金权化", 使得少数富裕的特权阶 层的影响越来越大,普通民众的声 音越来越被压缩, 导致民主政治扭 曲变味 政治日益沦为少数人或政 客的游戏,与普通民众的诉求日益 疏远。特朗普宣布动用自己的财富 竞选,无疑迎合了普通民众的心理, 营造了自己"圈外人"的清白形象。

对于非法移民问题,美国人也 是怨声载道:往轻里说,非法移民抢 了美国人的饭碗, 挤占了他们的福

利和教育资源,并常常引发犯罪问 题;往重里说,非法移民,特别是拉 美非法移民源源不断的涌入, 正在 改变美国的种族构成 宗教信仰 文 化特质,甚至是身份认同。在美国民 众看来,无论民主党还是共和党,那 些政党精英出于选举政治考虑或政 治正确原因, 对这一伤及美国根基 的社会文化问题装聋作哑、不愿开 罪某些具有重要影响的选民, 导致 非法移民问题愈演愈烈。特朗普或 许在非法移民问题上夸大其词,或 许他提出的解决办法并非可行,但 普通民众认为至少他愿意直视问 题。敢于冒着政治不正确的风险提 出问题,具有政治担当。

在自由贸易问题上,美国民众 更加关心的是自己的收入是否增 加、福利是否改善、生活是否越来越 好。当美国经济高速增长,美国人工 资、福利不断增加时,普通民众往往 不会觉得自由贸易和全球化有什么 大的影响或坏处。但当经济危机来 袭,特别是像2008年那样的金融危 机爆发时 民众对自由贸易的杰度 就会发生极大改变。虽然近年来美 国经济已经复苏,但普通民众、特别 是中下层民众可能依然觉得收入停 滞、工作不稳或福利下降。这时他们 会容易相信自由贸易导致美国制造 业空心化、导致美国工人失业,更加 愿意采取贸易保护主义措施。特朗

普在自由贸易问题上的态度和立场 呼应了普通民众的心理, 容易调动 他们的情绪

在外交政策方面, 特朗普敢于 对外国甚至盟国说不的勇气和魄 力,也部分迎合了普通民众希望重 振美国领导地位的心态 经济危机 债台高筑以及奥巴马在外交上的低 调、优柔寡断和缺乏"男子汉气概"。 让很多美国民众痛感美国的霸权正 在衰落"姜国不再强大"无论是对 待俄罗斯在乌克兰和东欧的行为, 还是对待叙利亚阿萨德政权, 以及 对待亚太事务,美国民众普遍认为 奥巴马过于软弱、妥协,导致美国的 全球领导地位日益下降。他们希望 看到一位坚强、勇敢、敢说敢做、有 担当的领导人, 重振美国的全球领

但另一方面美国民众又觉得。 富裕的欧洲和亚洲盟国在安全方面 长期搭美国便车,美国做了冤大头, 应该改弦易辙。特别是当美国经济 陷入困顿、财政赤字扶摇直上时,该 到了这些盟国承担他们应尽的义务 的时候了。特朗普要求收缩美国的 全球义务, 让盟国为自己的安全埋 单 显然也是迎合了一部分民众的

不难看出, 共和党建制派的国 内国际政策主张与普通民众的需求 之间存在着越来越大的裂痕,而特 朗普敏锐地捕捉到这一裂痕, 并积 极迎合了中下层民众的需求, 从而 成功挑落其他共和党总统竞选人。



民主党反建制派也创造奇迹

问,同样走反建制派路线的民 主党竞选人桑德斯为何未能成功?

答: 今年美国总统大选让人大 跌眼镜的一件事是, 不仅在共和党 初选中,而且在民主党内也出现了

反对建制派的圈外人——桑德斯。 74 岁的民主党总统竞选人桑 德斯在不久前结束的印第安纳州党 内初诜中去败希拉里 显示出他的 韧劲和在选民中的吸引力。但是,对 于在党内初选中落后希拉里近800 张选票的桑德斯来说, 要想赢得民 主党总统候选人提名简直是不可能 完成的使命。据测算,在接下来的党 内初选中、只要希拉里赢得所有选 举中大约 17%代表选票, 就可以成 功锁定民主党总统候选人提名。除 非发生重大意外,这对希拉里来说, 可以说是囊中取物。

一个有趣的问题是, 同样也是 以圈外人或反建制派形象出现的桑 德斯,为什么未能像特朗普那样创 造奇迹?

应该说, 作为一位 74 岁高龄, 且此前一直默默无闻的国会议员, 桑德斯能够走到今天,并给希拉里 造成不小压力,已经创造了奇迹。在 美国这样一个被认为具有高度个人 主义及文化保守主义色彩的自由市 场资本主义国度里、桑德斯具有北 欧色彩的民主社会主义政策主张能 够获得如此多共鸣与支持、已经改 写了美国的选举历史,并有可能在 今后改变美国的政治文化生态。

同样需要指出的是, 尽管希拉 里堪称民主党建制派化身, 但毕竟 她在美国政坛摸爬滚打数十年,也 被公认为是具有领导能力和政策视 野的政治家, 即便那些喜欢桑德斯 或不喜欢希拉里的选民也承认,相 对于桑德斯, 希拉里更有经验和领 导能力。而且,面对桑德斯的挑战, 希拉里的政策立场也在不断向"左" 的方向调整, 以迎合年轻白人选民 和中下层选民诉求。另外,特朗普的 共和党内竞争对手没有哪一位像希 拉里那样能够团结建制派力量,构 成强有力挑战。

不出意外的话, 美国总统选举 最终会在特朗普和希拉里之间进行 对决。谁会笑到最后?美国人是选择 "怪人"特朗普,还是标准建制派希 拉里?尽管难以逆料,特别是在今年 这样一个"一切皆有可能"的意外迭 出的选举年中,但我仍想大胆猜测 希拉里将会是最后的赢家。尽管希 拉里是不被美国民众喜欢的政客, 但是人们可能更不原相信一个满嘴 跑火车的真人秀演员, 毕竟治国不 同于纯粹的作秀。

解除对越武器禁运? 奥巴马费思量

美国政府官员透露, 总统奥巴 马正在考虑是否全面解除对越南 30多年的武器禁运。

这一话题在美国政府内部引发 激烈争论, 支持者主张借此强化与 这一昔日仇敌的关系, 反对者则认 为现在不是时候。

意图拉拢越南

奥巴马就任后积极推行"亚太 再平衡"战略,提升盟国和伙伴国家 的安全能力是相关政策核心。美国 与越南 1995 年实现关系正常化, 随 后两国关系迅速提升。2013年越南

时任国家主席张晋创访美时, 奥巴 马宣布将在任期内访问越南。去年 7月,阮富仲首次以越共总书记的 身份对美国进行历史性访问。

- 些美军高官认为, 应借机协 助越南增强军事实力,以制衡中国。 美国国防部长卡特曾在国会听证会 上表示,应解禁对越南军售。

奥巴马在 2014 年曾放松对越 南武器禁运措施,但并未彻底取消。

解禁仍有顾虑

一些白宫幕僚和美国国务院则 对五角大楼的态度持异议,认为向

越南出口武器的时机还不成熟,原 因在于越南的人权问题。

人权问题一直是美国开列武器 禁运单的重要理由, 若给越南特殊 安排无异于自己"打脸"。路透社援 引一些美国官员的话报道,美国政 府担心, 如果全面解除对越南武器 禁运,将在人权问题上失去对越南 施压的筹码。

反对之声也来自国会。以越裔 美国人为重要票仓的众议员桑切斯 说,解除武器禁运等于给予越南政 府继续压迫人权的许可证。

知情人士披露, 奥巴马还对越

南从美国购买武器的经济实力有顾 虑,希望越南就军购作出具体承诺, 因为军购大单有助减少来自国会的

目前越南海军主战武器装备多 从俄罗斯采购,如"猎豹"级护卫舰 和"基洛"级潜艇。路透社分析认为, 在五花八门的美式装备中,越南很 可能青睐 P-3 型海上反潜巡逻机 和各式导弹,以增强海上力量。

另外,美国政府也意识到,虽然 越南寻求与美国进一步发展关系, 但对美国仍有疑虑, 担心美国会颜 覆越南政治制度。

闭口不作表态

奥巴马定于5月下旬访问越 南,有美国官员提出将解禁军售作 为访越大礼。但也有高官认为,不能 操之过急,最好暂时搁置。

面对各种声音, 奥巴马对全面 解禁对越南军售问题没有公开表 杰,也没有消息证实他持何种倾向。

路透社分析, 奥巴马的最终决 定可能取决于负责东亚和太平洋事 务的助理国务卿拉塞尔和负责人权 事务的幕僚马利诺夫斯基本周访越 后提交的建议。

有美国官员表示, 如果奥巴马 最终反对解禁,就应该想办法以别 的途径安抚越南,比如成立一个丁 作组研究何时解禁。 马骁